

# CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.  
HACE TRES EDICIONES: A UNA PESETA LA DE MADRID DE LA MAÑANA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
UNA PESETA LINEA.  
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros referidos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en l'Agence Havas, 8, place de la Bourse (Paris), y en todas las agencias de publicidad.  
ADMINISTRACIÓN: FACTOR, 7.

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
MADRID: ED. DE LA MAÑANA UNA PTA. MES.  
PROVINCIAS Y PORTUGAL, 5 Ptas. TRIM.  
EXTRANJERO, 12 PESETAS TRIMESTRE.  
ULTRAMAR, 15 PESETAS TRIMESTRE.  
PRECIO DE LA VENTA  
Por menor, cinco céntimos ejemplar.  
Por mayor, 30 céntimos 30 números.  
MADRID, FACTOR, NUM. 7.

ANO XLV NUM. 1318

Madrid, Martes 6 de Marzo de 1894

OFICINAS, FACTOR, 7

El papel de este periódico procede de LA PAPELERA ARAGONESA SOCIEDAD DOMICILIADA EN ZARAGOZA

**ALMONEDA**  
Hay alcohol, comederos, arañas, espejos, lámparas, relojes, tijeras, libros, etc. Mayor 16 mol. pl. d. 2 & 3

**MANTILLAS BLONDA DESDE 15 PTS. MALAQUÉS, 6. Velitos 2. Rodríguez. P. Ángel G.**

**ACQUISISTAS PASTAS Y DULCES A 3 PTAS.**  
durante el mes de marzo, en obsequio a su numerosa clientela. **Vaquero, Barquillo, 12.**

**LA SEMANA MILITAR EN GIBRALTAR**

—Y bien, alteza...  
—Y bien, mi querido Sir Bidulph.  
—Quiero decir, alteza, si es que habéis quedado satisfecho.  
—De qué? ¿De nuestros dos hermosos regimientos de infantería, el negro y el colorado, el negro sobre todo; de nuestros artilleros, de nuestros ingenieros? Pues satisfechísimo. ¡Del estado de las fortificaciones, de su armamento, de los almacenes? Todo muy bien. *All right*. Pero...  
—Comprendo, alteza. Deseáis que cuanto antes se amplie el puerto artificial, que los buques tengan más facilidades...  
—No, no es eso, mi querido Sir Bidulph; no es eso por lo que muevo la cabeza y digo *pero*. Todo pasa en este mundo, mi querido amigo, y la potencia militar de este peñón ha pasado... en cuanto quieran los españoles, nuestros queridos vecinos.  
—Dispense vuestra alteza; la plaza es hoy tan difícil de expugnar como hace un siglo.  
—O acaso más conformes; pero hoy los cañones de la plaza no protegen los buques anclados en los puertos y fondeaderos, como los protegían entonces. Hace un siglo, para bombardear nuestras escuadras fondeadas, era preciso acercarse al alcance eficaz de nuestras baterías, ó presentar combate naval. Hoy se pueden bombardear los puertos y fondeaderos fácilmente desde una gran parte de la tierra firme, y los cañones que lo harán estarán a tal distancia, que será una casualidad feliz si la plaza logra desmontar un par de ellos cada día. Y mientras no los desmontamos todos (los que existan al romperse las hostilidades, y los que puedan llegar cada día por la vía férrea de Ronda a Algeciras), la bahía de Gibraltar no será perfectamente inútil; y las escuadras inglesas no tendrán ventaja ninguna en el Estrecho por la posesión material de este renombrado peñón. ¿Estamos conformes?  
—Perfectamente, alteza. Sólo olvidáis un detalle: que la hermosa tierra cuyo plano de caza (hecho para solaz de nuestros *sportsmen*) estáis contem-

plando pensativo, es un pedazo de tierra española; tierra en que todo se deja para mañana. Y ese mañana será el día después de aquel que nosotros necesitamos aprovechar, dentro de un año, ó dentro de diez, ó dentro de un siglo. Cuando llegue ese día, la bahía de Gibraltar estará tan desamparada como ahora...  
—Perdón, mi querido gobernador; no es posible que ignoreis el movimiento de opinión que ahora hay en España, precisamente sobre este asunto...  
—Precisamente, alteza, ese movimiento es la más firme garantía que tenemos de que nada se hará... de provecho. Por de pronto, ya hemos ganado la ventaja de que la opinión, perfectamente auxiliada al efecto por una prensa mal enterada, haya tomado una falsa pista. Yo he visto con regocijo que las gentes se han tragado el anzuelo y crean a pies juntillas que los ingleses tenemos un interés enorme en que se construya el puerto de Puente Mayor...  
—¡Nosotros! ¿Para qué lo queremos? ¿Para qué nos sirve?  
—Pues sí que nos sirve, alteza. Nos sirve para espantarlo. Los españoles quedarán muy satisfechos cuando lo giren sobre nosotros la victoria de que no se construya el puerto así; y desejarán sobre otros laureles, y nadie volverá a acordarse en una temporada de la bahía de Algeciras. ¡Ojalá hubiéramos logrado que la opinión se hubiera opuesto a la construcción del ferrocarril! Hoy por hoy, esa vía es la única amenaza seria contra Gibraltar.

—Bien; por el momento, es posible que las cosas queden en reuniones, juntas y demás alharacas. Pero lo probable es que en cuanto la Hacienda española se ponga un poco, no falte un ministro de la Guerra que atienda a la fortificación de la bahía, á guarnecerla, á ponerla en comunicación rápida con los depósitos...  
—¡Oh, alteza!... Mucho habrá llovido para entonces. Los españoles se oponen con todas sus fuerzas á que se nivelen sus presupuestos: unos porque no quieren pagar, otros porque no quieren dejar de cobrar, aunque sea en billetes de papel de estraza.  
—Cuando haya dinero, si llega á haberlo, antes de que se aplique al material de guerra, se repartirá en millares de cargas de justicia ó de beneficencia burocrática. Respecto á garantizar convenientemente el campo de Algeciras, daría lugar á un movimiento separatista; y la población que por tal motivo se quedase sin guarnición, sería capaz de pedir hasta el protectorado inglés. Respecto á comunicaciones, bástele saber á V. A. que hay periódico de gran circulación que asegura que, un ramal desde la estación de San Roque á Mayorga, pondría en peligro la defensa de Sierra Carbonera...  
—Qué atrocidad!  
—No es la mayor que se ha dicho, y creído. Está, pues, tranquilo el gobierno inglés. Si Gibraltar estuviese en Francia, en Alemania, en Italia, á estas horas efectivamente no valdría lo que cuesta; aquí, en España, tenemos para rato. Si vemos que arceja la cruzada y que toma el camino que no nos conviene, fácil es sacar otra liebre: ó de nuevo la traída de aguas, ó ese proyecto de ampliación de nuestro puerto, ó cualquier cosa que no nos interese esencialmente. Los españoles pondrán el grito en el cielo, nosotros nos haremos de rogar, estaremos por último y nuestros vecinos, limpiándose el sudor, gritarán satisfechos: ¡Hemos vencido al astuto y perdido inglés!

—Pero, y si...  
—No hay pero que valga, alteza; conozco el país y el paisanaje. Conque, señor... ¡ja la salud de la villa! Por que, eso sí, como vinos, los españoles.

**GENARO ALAS.**  
**LO INFINITAMENTE CHICO en lo infinitamente grande.**  
**UNA MONEDA NECESARIA**

Ha poco, el ministro de Hacienda recibía á la reina en la fábrica de Monedas, entregándole como homenaje á su visita medallas de oro de valor inusitado.  
La augusta señora, ante las máquinas, los artistas y obreros que modelan, cincelan, funden, forjan y acunan, hubo de conversar cuando un momento de reflexión la dominara.  
Clases sociales que rijo y que gobierna: industriales, agricultores, comerciantes, trabajad con entusiasmo, que el premio de vuestros esfuerzos, ambiciones y estímulos, estos artistas y obreros le producen para entregarlos en cajas, en paquetes ó en mantones.  
La vida material aquí se condensa: la síntesis de la justicia será la distribución de estas piezas troqueladas, conforme á las condiciones alcanzadas ó heredadas. Que la moneda es clave del concierto social, y el dinero representación y símbolo del poder y de la fuerza.

Así pensaría la Real Majestad contemplando la aurea pieza que el ministro la mostrara.  
¡Soberbia ocasión para considerar la importancia de la moneda en el comercio de la vida, y que cambia de forma y de sistema, según los tiempos, las costumbres y las necesidades que tiene que satisfacer!

**II**

Dominado el mundo por el principio de autoridad, pudiera decirse que marchaba en todo de lo grande á lo pequeño; por el principio de libertad caminamos hoy de lo pequeño á lo grande. La conquista del mundo se hacia hasta ayer subyugando por la fuerza, descubriendo nuevos continentes, y las doblas de oro simbolizaban los grandes poderes que, amparados en el principio de autoridad, distribuían la riqueza sancionada por privilegios de castas, por la concentración y unificación del trabajo en gremios, sociedades y corporaciones; por leyes vinculadoras que prohibían la demeración de capitales, cifrándose el honor de las familias en acumular tesoros, muertos á todo comercio social.

A la división y subdivisión del trabajo, á la libertad de comercio, á la constitución de los estados democráticos, al reconocimiento de los derechos del hombre tiene que corresponder la división y subdivisión del instrumento de la vida. La filosofía, la política social, demanda al progreso medios con que garantizar sus grandezas al poderoso; empero, los mismos medios también para garantizar los derechos del humilde de fortuna, del obrero, del miserable y desvalido.

Caminando de lo pequeño á lo grande, como ayer de lo grande á lo pequeño, la peseta, el franco, la lira, el schelling, el marco, el céntimo de pe-

seta, de lira, de franco, llenará hoy la representación social que ayer la onza de oro, el Luis, la libra y el Federico.

**III**

En el mundo moderno el céntimo es la palanca que crea ciudades ricas ó destruye pueblos y naciones antes florecientes.

Dádmelo un céntimo de diferencia y conquistaré el mundo, dirán los nuevos Arquimedes de la bolsa; los políticos que discuten los tratados comerciales; los capitalistas que levantan las suntuosas manufacturas exhibiendo sus productos hasta en los confines del Asia, por medio de sus agentes ó viajantes espléndidamente dotados. El progreso por la igualdad, se resuelve en todas las esferas sociales en la lucha por el céntimo. Del céntimo depende desde el más humilde obrero hasta la más poderosa compañía industrial.

Por la diferencia de un céntimo se arruinan familias, sociedades, naciones. Esas comarcas fabriles que sostienen manufacturas enormes para construir piezas infinitamente pequeñas, ó que concentran los elementos de la naturaleza para dar forma á las primeras materias del comercio y de la industria, prosperan, se enriquecen ó sucumben, por la diferencia de un céntimo. Aguja, cristales, estampas, hojas, láminas, papeles; filamentos textiles; partículas, moléculas de valor ínfimo, concentradas, recogidas, labradas, combinadas, teñidas, alcanzan valor imponderable.

El moderno progreso basado en la subdivisión del trabajo, por la multiplicación de las máquinas, para realizar las portentosas creaciones artísticas, fabriles ó industriales, lucha constantemente por el céntimo diferencial; y en ese engranaje de la máquina social al que concurren desde el genio creador de Lesseps, hasta el brazo del obrero más ignorante, un grano de arena interpuesto puede hacer saltar el organismo más armonioso, paralizándolo y destruyendo el bienestar de una nación, la prosperidad de un pueblo.

Así se cierran en un día fábricas y talleres, dejando sin hogar y sin pan á miles de familia; así las regiones vitícolas sufren hoy en España gravísima crisis por no hallar mercado á sus productos; así, cuanto mayor es el progreso material, mayor es el peligro de ser arrollados por las fuerzas que nos rodean ó destruidos por las necesidades que nos hemos creado, ó por los apetitos y estímulos que constantemente nos solicitan, por la indolencia, el egoísmo, la vanidad y el orgullo.

Cuando la familia lo obtenía todo por sí y para ella misma, al porvenir de la sociedad no estaba sujeto tan íntimamente como hoy á las oscilaciones del valor de un producto. La mujer que recolectaba el cáñamo, el lino ó la seda; que cardaba, hilaba, tejía y teñía; que después, por sí misma vestidos, cortaba, cosía y bordaba los taberos y las ropas necesarias para el padre y los hijos; el marido que por sí mismo cultivaba las tierras y obtenía cuanto era necesario para la vida de la familia, sin tener que acudir como hoy á la fábrica, al taller, al almacén y la tienda, estaban seguros de que no les había de llegar la ruina por la concurrencia ó rivalidad que le hicieran los pueblos vecinos en el cambio de productos en el mercado.

Así la moneda, el dinero no alcanzaba nunca el poder absoluto y despótico que ahora ejerce. Hoy por la diferencia de un céntimo se podrá conquistar ó destruir una nación, porque

por la división del trabajo y la multiplicación de los inventos y de las máquinas, nadie se basta á sí mismo, y todos dependemos de todos. Antes, cumpliendo la ley del trabajo, se sostenía la marcha de la familia y de la sociedad; ahora... terrible negación del ponderado progreso; cumpliendo aquella sagrada ley, podemos sucumbir y sucumbimos, cuando nos falta la moneda para cambiar nuestros productos por los necesarios para la vida, que ya por nosotros mismos es imposible obtener. Así, el punto de apoyo de la ambición humana, palanca del progreso material, es la moneda, fórmula de la riqueza. La moneda y el sistema monetario, alcanzan pues, una trascendencia grandísima en la lucha de pueblos y naciones, como nunca lo alcanzaron.

**IV**

Contengamos los vuelos de la imaginación, y sujetémoslos ya para terminar este párrafo escrito, á lo que en síntesis quisieramos haber dicho.  
Si el céntimo es la ley de la vida comercial, el ministro de Hacienda puede, en aquella ocasión arriba mencionada, haber mostrado á la majestad real una nueva fórmula para satisfacer mejor aquella ley del mundo de la industria, del comercio y del trabajo. Ciertamente, una nueva moneda que haga la división del céntimo mejor que las actuales, se puede crear con facilidad.

La pieza de siete céntimos y cincuenta milésimas, ofrecería muchas ventajas sobre la de diez céntimos, puesto que ésta se forma y se sustituye por dos de cinco. La nueva que debería crearse serviría, en primer término, para cambiar productos de uso general, que pasando su valor de cinco céntimos, no llegan á diez.

Otros productos de valor de dos á tres céntimos también entrarían en el comercio general, puesto que devolviendo la de cinco céntimos, sobre la de siete y medio, restaban los dos y medio.

Por último, no habiendo desaparecido y teniendo que subsistir por mucho tiempo nuestra contratación por reales, y siendo el medio real el tipo que determina el alza ó la baja del precio de los jornales en las industrias fabriles y agrarias, la nueva moneda produciría, en unión con la de cinco céntimos el medio real exacto, que hoy no podemos formularle; aunque en la práctica no ha dejado de existir.

Es cierto que tenemos la moneda de uno y de dos céntimos; pero observad lo difícil que es su uso, por lo que no se ha podido generalizar. Además de todas las ventajas enumeradas, el Estado hallaría una economía grande en la fabricación de la nueva pieza divisoria, puesto que no harían falta las de uno y dos céntimos, que precisamente son las más gravosas en su fabricación.

Después de escrito este artículo, sabemos que las casas de cambio toman las piezas de uno y dos céntimos en grandes cantidades, abonando premio de cambio. Corroboro, pues, este hecho, la necesidad de ampliar la moneda divisoria en la forma que proponemos.

La nueva moneda llenará el fin trascendental de amparar á muchas industrias que prosperan ó sucumben por la diferencia de un céntimo de amparar lo pequeño, que en la armonía social es base y esencia de la vida, penetrándose en el Estado y en la familia lo infinitamente chico en lo infinitamente grande: como la inmensidad de la naturaleza se funde y

compenetra en gotas, en arenas, en átomos, en moléculas impalpables.

**E. MARTIN CONTRERAS**  
*C. de la Oliva.*

## EN HONOR A BALART

El banquete con que anoche obsequiaron al autor de *Dolores*, sus paisanos y amigos, resultó una velada literaria.  
El silencio que allí reinaba lo rompió el Sr. López Parra para pronunciar, como diputado por Muña, en representación del Ayuntamiento de la villa de Pliego, breves y sentidas frases.

Seguía nuestro amigo y compañero en la prensa Sr. Bermúdez, quien al brindar por la prensa de Murcia y en nombre de aquella provincia, cuna de Balart, leyó una carta de Mariano Cavia, escusando su asistencia por enfermo, pero saludando al ilustre poeta, y después siguió exaltando á sus paisanos poetas y á sus distinguidos amigos leyendo preciosas composiciones y pronunciando frases en honor de Balart los Sres. D. Juan José Herranz, conde de Reparaz, que leyó una inspiradísima poesía, que á continuación publicamos; siguiéndole después de una atrozadora salva de aplausos los Sres. López Barnés, Gil (D. Ricardo), Herrero Sax, Palacio que leyó una hermosa del director de *El Pueblo*, de Murcia; Ballester, que dio lectura á otra de la inspirada poeta doña Gladia Bautista Patier; Diaz de Mendoza, que leyó otra y el Sr. Gonzalo de Castro, que fué muy aplaudida; otra que leyó el Sr. Fernández Grilo, del Sr. Tormo (D. Emilio), y luego hablaron ó leyeron poesías los Sres. Echeagaray (D. José), Sandoval (D. Manuel), Bisco, Vidart, Rubio (D. Federico), Vital Aza, Ramos Carrión, Morayta, Mario (D. Emilio), Jackson Veyán, Palou, Ferrari, que leyó una sendísima poesía de la Sra. Blanca de los Rios; Garcia Concellón, y por último, el Sr. Balart, que resumió los brindis en un breve y sentido discurso, dando á todos las gracias y principal y particularmente á nuestro querido amigo y compañero de redacción Sr. Soldevilla, quien en un breve discurso saludó, en nombre de la prensa de Madrid y de España toda, al Sr. Balart como crítico y eminente poeta.

Sobre el sitio que ocupaba el señor Balart, veíase una preciosa corona de laurel con cintas de los colores nacionales, ofrecida á tan eximio poeta por el Ayuntamiento de la villa de Pliego, en donde nació Balart.

La fiesta de anoche será un recuerdo inefable para el autor de *Dolores*.

He aquí la bellísima poesía del señor D. Juan J. Herranz, conde de Reparaz.

## Á BALART

Para hacerte agradable mi sentimiento escogí la cadencia que tanto adoras. El modo en que imprimes tu pensamiento, la música en que, á gritos, cantas y lloras. Me trozo, recordando la seguidilla, me despierta memorias, ya veneradas; con el dolor del murciano canto de trilla y dejos adormecidos de las parrañas. Me recuerda los huertos y, al fondo, el monte las curvas y remansos que forma el río, la mía que anima en haces el horizonte sobre el oscuro verde que da al plantío. Tras de las alamedas, los olivares; el sol, disuelto en chispas, bajo la parra; aire tibio de rosas y de zarzales y senes que jumbreros de la guitarra.

## BOLETIN

98

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

LOS MONSTRUOS DE PARIS.

95

### RELIGIOSO DEL DIA 7

SANTOS DEL DIA 7 DE MARZO.  
— Santo Tomás de Aquino, doctor, y Santas Perpetua y Felicitas, mártires.  
Sale el sol á las 6:24; ponerse á las 5:58.

### BUENOS PARA EL DIA 7

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Santo Domingo (Claudio Coello), y habrá función á Santo Tomás, siendo orador por la tarde el reverendo padre Provincial; después, procesion de reserva.

En las Monjas Catalinas y en la Pasión también se celebrará fiesta á Santo Tomás. Y en el Seminario Conciliar, siendo orador D. Joaquín P. de San Julián.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, jubileo perpetuo. En San Ignacio continúa á las diez de la mañana el novenario de San José, siendo orador el señor Belda.

En el Buen Suceso termina por la tarde el setenario al glorioso Patriarca, predicando el señor Manzanos.

En el Perpetuo Socorro (cale de Garcilaso), ídem, predicando el P. Rodrigo.

En Santa Cruz concluyen los Misereres; orador por la noche, el señor párroco.

En el Caballero de Gracia, Ejercicios de la Escuela de María, á las tres y media.

En el Cristo de San Ginés por la noche, y dirá el sermón el señor Uribe.

La misa y oficio son de Santo Tomás.

VISTA DE LA CORTE DE MARÍA.—La Divina Pastora en San Millán ó en San Martín.

el mayor, Rupin ó Jacobo; supongo que no le habréis olvidado... y con ellos vendrá su madre, la viuda del ajusticiado, esa miserable arpa.

El señor de Rosargue se habia quedado pensativo.  
—¿Estás seguro de lo que me dices?  
—Segurísimo: vi anteayer á ese pillastre de *Arquilla* ocultándose á lo largo de las paredes del parque, y he vuelto á verle esta mañana, cuando el señor Marqués estaba almorzando, que andaba paseándose por los alrededores. Parecía como si estuviese esperando á alguien.

Guy runció las cejas.  
—¿De modo que crees que esos miserables son capaces de atreverse?...

—Jacobó Buitre es capaz de atreverse á todo. A todo cuanto un hombre, me equivoco, un demonio puede atreverse; intentará cuanto pueda con tal de volver á tener á la *Noguipa* en su poder. Ya sabeis, pues vos mismo lo habéis visto, de lo que el mozo es capaz.

El digno fenómeno, habia acentuado esta frase con una energía que demostraba su profunda convicción. El Marqués reflexionó un momento. Después llamó: —¡Champion!

El antiguo coracero se acercó y saludó á su amo militarmente, cuadrándose al mismo tiempo como si se hallase delante de un superior general.

—Champion— continuó diciendo el señor de Rosargues,—espero que tu vigilancia será siempre bien hecha: que no te dormirás en las pajas?

—Podeis estar tranquilo, señor Marqués; mientras que Reischoffen, mi valiente perro, y yo, estamos á vuestro servicio, ningún malhechor podrá introducirse aquí, y si acaso quisiese mostrarnos su fisonomía, mi perro con sus colmillos y yo con mi escopeta de dos cañones, nos encargáramos de pedirle, ó pedirle si fueran varios, cuentas de su proceder.

—¿Haces las rondas con exactitud?  
—Dos cada noche, antes de acostarme, y en esto no hago más que cumplir las órdenes que me habeis comunicado. Reischoffen permanece de centinela toda la noche, y ya sabeis que tiene unas narices excelentes y unos dientes aun mucho mejores. Así es que el señor Marqués puede dormir tranquilo en París, á pesar de

la carencia de vecinos, la señorita puede dormir á pierna suelta en su aislado retiro.

Guy dio amistosamente unos golpecitos en los hombros del ex soldado de caballería.

—Amigo mío, es preciso redoblar la vigilancia, creo que se han presentado por los alrededores algunos tipos sospechosos.

—Sufficit, señor Marqués, nos haremos cuenta de que estamos aun de guardia, ó de centinela en las primeras avanzadas y se obrará en consecuencia.

El Marqués montó á caballo, y al recoger las riendas:  
—Amigo Pasturo—dijo—ya sabeis que el gobierno interior de la casa os pertenece con el mismo derecho que pertenece el exterior á Champión.

El fenómeno se puso hueco de satisfacción.

Confianza que me honra y a cuyas responsabilidades no quiero sustraerme.

—Bueno, pues acerquémonos y escuchémoslo atentamente.

El señor de Rosargues prosiguió en voz baja y recalando las palabras:  
—Te encargo muy encarecidamente que vigiles á la doncella de la señorita... Pasturo se puso aun más hueco.

—Tenía, por intuición quizás, la misma opinión que el señor Marqués. Por lo que he podido deducir de mis observaciones, esa señorita lleva un poco tiempo que no hace más que estar en continuo movimiento.

—No la pierdas de vista. Tengo motivos particulares para hacerte esta observación. Por lo demás, mañana por la mañana me tendrás aquí de vuelta y tendré una explicación con esa señorita Matilde.

El *Hombre esqueleto* saludó.  
—Mi noble protector puede atejarse sin la menor inquietud. Pondré de relieve todas mis facultades de observador, en la manera de conducirse de la señorita Matilde.

alcanzar semejante dicha? ¿Poder yo ver con mis propios ojos á mi salvador, lo mismo que le veo ahora con los demi alma!

—¿Me veis?... ¿Con los ojos del alma?... ¿Es eso posible?...

—Sí, amigo mío; os veo, y os veo tal cual sois: hermoso, noble, elegante, altivo... Veo los sentimientos que se retratan en vuestro semblante, vuestra alegría cuando estamos juntos, vuestra tristeza cuando nos separamos. Veo hasta las preocupaciones que á veces os absorben... Porque estáis preocupado á menudo, muy á menudo; lo advino en vuestras distracciones, en la gravedad de vuestra voz, en no sé qué que penetra en mi corazón y lo hiela. Hay en vuestro rostro frecuentes cambios: brilla como el sol ó entristece como la sombra, y como el frío me ha hecho siempre tanto daño, quisiera que ahora durara el sol eternamente.

—Pues bien, podéis tranquilizaros—la contestó el Marqués con viveza;—la sombra se ha disipado y el sol va á lucir al fin, alumbrando nuestras existencias, unidas para siempre.

—¿Qué es lo que queréis decir con eso?  
—Le preguntó la joven con extrañeza.— ¿No os he oído nunca hablarme así...?

—Quiero decir, digo, que lo que nuestra conducta presenta de irregular, de extraña, á los ojos del mundo, va á cesar por mi propia voluntad...?

—¿Nuestra situación?... ¿El mundo?... No os comprendo...?

—El mundo es un ser múltiple, hipócrita y malo, que para disimular sus propias faltas, no titubea en aplastar bajo el peso de las más absurdas y cobardes acusaciones al que se atreve á desafiar las leyes que ha tenido la osadía de imponer; así es como, calumniando el respeto y la adoración de que os rodeo desde que os albergáis bajo mi techo, ha habido quien lo ha supuesto hijo de un infame, vil y odioso cálculo, ha habido quien ha dicho á voz en grito que sois gárgara mi una presa fácil y quien os ha bautizado con el nombre de mi querida... La ciega se encogió de hombros.

—Y á mí qué me importa!—exclamó con la impetuosa que caracterizaba todos sus movimientos cuando una viva emoción ponía en juego los resortes de aquella naturaleza primitiva.—¿Qué me importa á mí la opinión del mundo ente-

ro, si me obliga á separarme de vos? ¡Ah! ¡Si, por el contrario, vos me despreciáis, sería muy diferente! ¡Preferiría morir mil veces á leer en vuestros ojos el desdén que ese mundo de que me habláis siente por mí!

Hacia ya dos meses que el señor de Rosargues estudiaba el carácter de Marta con la curiosidad de un observador y el interés de un enamorado, y en este tiempo habia experimentado muchas sorpresas, una de las cosas que más asombró le causaron fué el encontrar en aquella criatura, criada entre lo más vil y lo más infame de la sociedad, el espíritu más delicado y los instintos más artísticos. Era el ángel más casto y seductor que el hombre más ambicioso pudiese imaginarse y desejar, pero en aquel momento, su estuporación no tuvo límites.

La pasión con toda su candidez, con toda su violencia y su abnegación, vibraban en aquella joven tan original, como ignorante de las conveniencias sociales y refractaria á todo roce capaz de borrar el tipo de un carácter puro por una alianza y que llegaba al límite de la franqueza, de la independencia y de la lealtad. Así es que para contestarla el Marqués no halló más que esta exclamación trivial, que la habia repetido más de cien veces durante el día, pero que esta vez adquiría por las circunstancias todo el valor de un poema de alegría, de agrado y de amor.

—Marta, mi querida Marta!... Después, los dos jóvenes guardaron silencio.

Se hallaban en uno de esos momentos en que el corazón, contando sus latidos, hace á los labios permanecer mudos.

De esta manera, absortos en sus meditaciones, habian subido sin darse cuenta de ello por la escalera de caracol que conducía á un pabelloncito rústico adosado al muro del parque. Desde una azotea octogonal, cubierta con un techo de paja y sostenido por troncos de árboles, cubiertos aun por la corteza.

Desde allí se veía todo cuanto quedaba aun del antiguo bosque del Verinet y el campo de las carreras, con sus tribunas y sus justas. En aquella azotea habia asientos; Guy hizo á su compañera que tomase asiento y el permaneció de pie delante de ella.

Al ver cuanto se acerca desde la tierra, se ve natural que en débiles cuanto radié;

Una de esas bandadas de gansos, que llegan a la corte, con alma sana, y cultivar su ingenio libre de brazos,

Mr. Gladstone es objeto de numerosas manifestaciones de simpatía. Ayer, después de haber recibido numerosas visitas, salió a pasar en coche, siendo vitoreado por la muchedumbre.

En la sesión celebrada en la Cámara de los Diputados el Sr. Turrell ha expuesto su interposición acerca de la crisis agrícola.

El Sr. Turrell reclama la supresión de los consumos y la reforma del régimen de las bebidas.

La princesa María Bertá, Francisca Felicia Juana, prometida de D. Carlos de Borbón, es hija tercera del príncipe Arturo Rochechouart Mortemart.

Los representantes del país en ambas Cámaras, reunidos en la de los Lores, han escuchado la lectura del discurso de la Corona.

En dicho discurso se hace constar que el Parlamento habrá de reanudar brevemente sus tareas.

Las sesiones se han levantado inmediatamente en ambas Cámaras sin ninguna declaración ministerial.

Labouchere y otros representantes liberales en la Cámara de los Comunes, no han asistido a la de los Lores.

La princesa María Bertá, Francisca Felicia Juana, prometida de D. Carlos de Borbón, es hija tercera del príncipe Arturo Rochechouart Mortemart.

Los representantes del país en ambas Cámaras, reunidos en la de los Lores, han escuchado la lectura del discurso de la Corona.

En dicho discurso se hace constar que el Parlamento habrá de reanudar brevemente sus tareas.

Las sesiones se han levantado inmediatamente en ambas Cámaras sin ninguna declaración ministerial.

Labouchere y otros representantes liberales en la Cámara de los Comunes, no han asistido a la de los Lores.

La princesa María Bertá, Francisca Felicia Juana, prometida de D. Carlos de Borbón, es hija tercera del príncipe Arturo Rochechouart Mortemart.

Los representantes del país en ambas Cámaras, reunidos en la de los Lores, han escuchado la lectura del discurso de la Corona.

En dicho discurso se hace constar que el Parlamento habrá de reanudar brevemente sus tareas.

Las sesiones se han levantado inmediatamente en ambas Cámaras sin ninguna declaración ministerial.

La única que con certeza puede afirmarse, es que quedó convenido en la misma el nombramiento de lord Kimberley, actual presidente del Consejo privado, y secretario de Estado de la India, para el puesto de ministro de Negocios Extranjeros que ocupó hasta ahora lord Rosebery.

Se cree que dicha reunión se verificará en esta semana. Mr. Gladstone es objeto de numerosas manifestaciones de simpatía.

En la sesión celebrada en la Cámara de los Diputados el Sr. Turrell ha expuesto su interposición acerca de la crisis agrícola.

El Sr. Turrell reclama la supresión de los consumos y la reforma del régimen de las bebidas.

La princesa María Bertá, Francisca Felicia Juana, prometida de D. Carlos de Borbón, es hija tercera del príncipe Arturo Rochechouart Mortemart.

Los representantes del país en ambas Cámaras, reunidos en la de los Lores, han escuchado la lectura del discurso de la Corona.

En dicho discurso se hace constar que el Parlamento habrá de reanudar brevemente sus tareas.

Las sesiones se han levantado inmediatamente en ambas Cámaras sin ninguna declaración ministerial.

Labouchere y otros representantes liberales en la Cámara de los Comunes, no han asistido a la de los Lores.

La princesa María Bertá, Francisca Felicia Juana, prometida de D. Carlos de Borbón, es hija tercera del príncipe Arturo Rochechouart Mortemart.

Los representantes del país en ambas Cámaras, reunidos en la de los Lores, han escuchado la lectura del discurso de la Corona.

En dicho discurso se hace constar que el Parlamento habrá de reanudar brevemente sus tareas.

Las sesiones se han levantado inmediatamente en ambas Cámaras sin ninguna declaración ministerial.

Labouchere y otros representantes liberales en la Cámara de los Comunes, no han asistido a la de los Lores.

La princesa María Bertá, Francisca Felicia Juana, prometida de D. Carlos de Borbón, es hija tercera del príncipe Arturo Rochechouart Mortemart.

Los representantes del país en ambas Cámaras, reunidos en la de los Lores, han escuchado la lectura del discurso de la Corona.

mente las causas que influyen en la mala venta de los vinos franceses. Expuso que las estaciones enotéticas de España habían favorecido grandemente la exportación de vinos y pidió que se crearan centros análogos en Francia.

pidió también que se suprimieran los consumos, y sobre todo el establecido de medidas que eviten la falsificación de los vinos.

El diputado librecambista M. Jumel indica que las verdaderas causas de la depreciación de los vinos del Mediodía de Francia no son precisamente de las exageraciones proteccionistas, y afirma que la mala situación del cambio en España debe atribuirse a las exageraciones proteccionistas.

El debate continuará mañana. Se ve que el espíritu de la Cámara cambia por momentos.—R. Blasco.

LA EMBAJADA ESPAÑOLA EN MARRUECOS

Conforme adelantamos en nuestra edición de anoche, las negociaciones con Marruecos han terminado, y justo es decirlo, de una manera altamente satisfactoria para España.

Las penúltimas instrucciones del gobierno eran que pidiese al sultán, aparte de las otras cuestiones—cinco millones de duros como indemnización de guerra, de ellos cuatro al contado.

El sultán, manifestando una buena voluntad indudable, pero exponiendo la situación de pobreza en que se halla el imperio, y además alegando razones basadas en la información que le había mandado hacer, ofreció cuatro millones de duros, de ellos uno al contado.

Consultó estos puntos el embajador al gobierno, exponiéndole la situación realmente crítica por que atraviesa el imperio.

El gobierno le contestó dándole amplias facultades para resolver sobre el terreno, puesto que mejor que nadie podía conocer la verdadera situación de las cosas.

Además creyó el gobierno que era preferible obtener mayor cantidad a plazo, que exigirlo todo al contado, pues en este caso el sultán se vería obligado a hacer un empréstito, que podría cubrirle Francia.

El general Martínez Campos, en vista de estas instrucciones, ultimó la negociación, cuyas principales condiciones son las siguientes:

1.º El sultán, de acuerdo con el general Martínez Campos, procederá a la delimitación de la zona neutral.

2.º El sultán aumentará la guarnición que tiene en su campo, para evitar nuevas agresiones por parte de los rifeños.

3.º El sultán procederá al inmediato y enérgico castigo de los culpables y promovedores de la última agresión hecha a España.

El sultán pagará a España una indemnización de guerra de cuatro millones de duros, un millón al contado, y los tres restantes a plazos.

Estos plazos tienen la garantía de la palabra del sultán; pero si por cualquier eventualidad dejase de pagar algún plazo, España interpondrá determinadas aduanas del imperio, y el sultán pagará además un 6 por 100 como intereses de demora por el plazo que haya dejado de satisfacer.

España establecerá consulados en las ciudades de Fez y Marruecos. Tales son las principales bases de la negociación, faltando por conocer algunos detalles poco importantes.

El convenio está ya firmado. El general Martínez Campos, con su sueldo, habrá salido ayer de Marruecos y llegará el 10 a Mazagán, donde ya le esperará el crucero Conde del Venadito.

El 12 llegará el embajador a Cádiz y el 16 estará en Madrid.

El gobierno se muestra satisfechísimo del resultado de la negociación con Marruecos.

ZARZUELA. Llena la apílmisima sala del clásico teatro de Jofrellanos de una concurrencia numerosa y distinguida, se verificó anoche la función dispuesta en homenaje del insigne compositor D. Francisco A. Barbieri.

Después del primer acto de Pan y toros, se representó el segundo de Jugar con fuego, cuya interpretación resultó immejorable.

La banda de música del regimiento de Infantería de Zaragoza, en unión de la orquesta del teatro, ejecutaron una fantasía sobre motivos de distintas zarzuelas, escrita por Barbieri, cuya última parte mereció los honores de la repetición y muchos aplausos para los respectivos directores Sres. Martínez y Bauzá.

La función terminó con el segundo acto de El Barberillo de Lavapiés, cuyo popular dúo repitieron la señora Fabra y el Sr. Guerra.

Con este título acaba de publicar el reputado escritor satírico Fray Canillo (Emilio Bobadilla) un hermoso tomo de críticas, del que se ha ocupado toda la prensa con grandes elogios.

Aparte las sátiras, graciosas y punzantes, contra poetas, literatos y cómicos del día, contiene Solfo estudios serios, originales é instructivos, como los dedicados a Galdós y Echegaray, muy dignos de ser leídos.

Verdad es que todo Solfo lo merece, por el ingenio y la claridad de estilo con que está escrito, amén de la independencia y la cultura que en todo él resplandecen.

Procedo al libro un erudito prólogo del Sr. González Serrano, admirablemente escrito, en que se traza la semblanza literaria de Fray Canillo.

Se encuentra enferma de algún cuidado la virtuosa madre de nuestro querido amigo D. Miguel Moya, director de El Liberal.

Muy de veras deseamos su total restablecimiento.

En la última hora que ayer publicamos reproducimos los rumores que muy generalizados é insistentes circulaban en el salón de conferencias, respecto al discurso pronunciado por el Sr. Canalejas en el banquete que hubo el domingo en la redacción de La Correspondencia Militar.

Al referirlos nosotros no negábamos ni afirmábamos la exactitud y apelando a lo que dijera el mismo señor Canalejas.

Personas íntimas de este nuestro distinguido amigo, y completamente autorizadas, nos hacen presente el alcance y sentido del acto de ayer del Sr. Canalejas, y que podemos fielmente reflejarlos en los siguientes términos:

Invitado cortés y amistosamente, asistió el ex ministro de Gracia y Justicia al banquete dado en La Correspondencia Militar, y repitió en su discurso los mismos conceptos que venía sosteniendo desde 1881, pero sin hacer declaraciones de actitud política personal, porque allí no se hablaban de partidos ni grupos, ni personalidades, sino de sentimientos colectivos y patrióticos.

mos reproducimos los rumores que muy generalizados é insistentes circulaban en el salón de conferencias, respecto al discurso pronunciado por el Sr. Canalejas en el banquete que hubo el domingo en la redacción de La Correspondencia Militar.

Al referirlos nosotros no negábamos ni afirmábamos la exactitud y apelando a lo que dijera el mismo señor Canalejas.

Personas íntimas de este nuestro distinguido amigo, y completamente autorizadas, nos hacen presente el alcance y sentido del acto de ayer del Sr. Canalejas, y que podemos fielmente reflejarlos en los siguientes términos:

Invitado cortés y amistosamente, asistió el ex ministro de Gracia y Justicia al banquete dado en La Correspondencia Militar, y repitió en su discurso los mismos conceptos que venía sosteniendo desde 1881, pero sin hacer declaraciones de actitud política personal, porque allí no se hablaban de partidos ni grupos, ni personalidades, sino de sentimientos colectivos y patrióticos.

En caso de tener que hacer alguna manifestación, la haría el Sr. Canalejas en las Cortes, siendo como es diputado.

Como en el banquete fue recordada la intervención del Sr. Canalejas en las reformas del malogrado general Casola, hubo de explicar el ilustre hombre público como deberes de disciplina, acentuados por las obligaciones que el cargo de ministro le imponía, obligándole a someterse a la mayoría del Consejo, que desechó la propuesta de publicar por decreto la reforma.

Manifestó el Sr. Canalejas que su situación ahora era bien distinta, pues está alejado de toda posición oficial, y aun de la política activa, sin que esto quiera decir que el Sr. Canalejas hiciera declaraciones de estar dentro ó fuera del partido liberal.

El general López Domínguez conferenció ayer con el Sr. Sagasta, acerca del banquete celebrado en la redacción de La Correspondencia Militar, acordando ordenar al capitán general de Madrid que abra una información respecto de lo ocurrido en el banquete, en cuanto a los militares se refiere.

Respecto a la parte política, el señor Sagasta no concede importancia a la actitud del Sr. Canalejas.

Con motivo de haberse roto uno de los cables, se apagó anoche el alumbrado eléctrico en casa de los señores de Cánovas del Castillo, que por esta causa se vieron precisados, con gran sentimiento, a suspender la brillante recepción que, como todos los lunes, iba a celebrarse.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos de indulto.

FOMENTO.—Real orden anunciando á concurso la provisión de una categoría honorífica vacante en la facultad de ciencias.

ULTRAMAR.—Real orden nombrando los señores que han de formar el tribunal para las oposiciones al Registro de la propiedad de Huelva.

A propósito de lo que sucede en el Ayuntamiento de Sevilla, publica El Tiempo, en una interesante carta de aquel capital, la siguiente graciosa anécdota:

«Días pasados, un chiquillo que pedía limosna en el puente de Triana, se tragó una pieza de cinco céntimos que le había arrojado al pasar un caballero.

Pásose el niño a la muerte, y mientras llegaban los municipales, que en Sevilla no llegan nunca a tiempo, se reunió gentío, deseoso de ayudar al pequeño que, rojo como una amapola, hacía esfuerzos por largar el perro chico, que se le había quedado atascado en la garganta.

«A la casa de socorro, llevado a la casa de socorro,—dijo uno de los curiosos.

«Pero ¿qué ha pasado aquí?—preguntó una gitana.

«Nada,—le respondieron,— que el niño se ha tragado una perra y hay que sacársela.

«Pues no llevarlo a la casa de socorro—respondió la bohemía,—llevadlo

al Ayuntamiento, y si allí no se la sacan, es que no se la saca nada.

La ría fue general, y la gitana fue llevada a la prevención por haber acertado á expresar lo que en Sevilla piensa todo el mundo del Municipio.

Cuatro jóvenes iban blasfemando y promoviendo espantos escandaloso el sábado en la noche por una calle céntrica de Murcia.

Dos agentes de vigilancia los amonestaron para que dejasen de escandalizar.

Los jóvenes obedecieron por el momento; pero al poco tiempo volvieron a las andadas y entonces los paraja los condujo hacia la inspección, resistiendo los revoltosos, y cuando en vista de esta actitud los agentes intentaban registrarlos para asegurarse de cualquier agresión, se arrojaron los cuatro sobre los guardias con ánimo de desarmarlos, recibiendo uno de los agentes varios golpes y bofetadas.

Un agente entonces echó mano al sable y descargó algunos golpes sobre los jóvenes, hiriendo en la cabeza a uno que fue llevado al hospital y los otros a la cárcel.

En Valencia una joven de 18 años de edad, bastante agraciada, intentó suicidarse arrojándose al mar por el parte del Caballón, frente a la casa denominada de los Toros. Por fortuna, el hecho lo presenció un marinero que estaba á unos 20 metros del lugar donde se arrojó la joven, é inmediatamente se echó al agua, pudiendo extraer aún con vida á la desdichada suicida, que había adoptado aquella determinación por contrariedades amorosas.

De Táydan cuenta de un misterioso crimen cometido en el camino que desde la carretera de Bayona va al barrio de la Guía.

En un charco de sangre yacía el cadáver de Carmen Gregores, presentando en la frente una herida extensa, que le destruyó toda aquella región del cráneo; en las mejillas presentaba también algunas que parecían inferidas con instrumento cortante.

Tenía una mano destrozada y un ojo saltado.

Era la víctima una joven de pocos más de treinta años, que vivía sola en una casa inmediata á la antigua escuela pública de Randufe, observando una conducta intachable. Hace poco tiempo había recibido una cuantiosa herencia.

Como la víctima poseía bienes en Rebornados y su casa dista bastante del lugar donde apareció el cadáver, sospechan algunos si iría con dirección á aquellas haciendas, de madrugada, y el bárbaro autor del crimen la aguardaría en el camino.

Se ignora quién pueda ser el autor.

La prensa de la mañana comenta en tonos distintos el próximo matrimonio de D. Carlos de Borbón duque de Madrid.

Hay quien lo toma en solfa y trata de ponerlo en caricatura.

Hay periódico también que supone haber recibido con esto la causa carlista un golpe de muerte, ó por lo menos dicen que la monarquía constitucional gana con ello.

Nos parecen fuera de razón lo mismo los epigramas que los rageojos.

Realmente, para la gran consideración y cariño que inspiraba á los carlistas su reina doña Margarita, y para las virtudes y bellas prendas de aquella señora, nos parece que ha guardado poco tiempo el luto del viudo.

Pero eso es cuenta suya, y habrá seguido, suponemos, el dictado de su corazón, y aun se habrá atendido á los consejos de su director espiritual.

Más vale, después de todo, que don Carlos aparezca uniéndose en legítimo matrimonio á una princesa noble y distinguida, que no figurando en aquellas historias que en otro tiempo se contaron.

SERVICIO TELEGRAFICO

propio de LA CORRESPONDENCIA

NACIONALES

Declaraciones. Bilbao 5, 9:30 n. Han tomado declaración á la testigo enferma en Gatica, Manuela Mariategui, la cual reconoció á los cuatro procesados como autores del hecho, y en particular á Antonio López, quien afirma que le dio el golpe en la cabeza y tiró al suelo.

DE LA AGENCIA FABRA Cambio de gobierno. Londres 6, 12:40 m. No se conocen todavía los pormenores de la entrevista que la reina Victoria tuvo ayer tarde con lord Rosebery.

NUESTROS VINOS EN FRANCIA

PARIS 5, 10:12 n. Hoy ha comenzado en la Cámara la interposición de M. Turrell. Este se presentó menos intransigente que otras veces.

Afirmó que en la situación actual la elevación de las tarifas de aduanas no sería un remedio para la crisis que atraviesa la industria vinícola francesa.

No pidió, pues, la mencionada elevación y se limitó á examinar largamente las causas que influyen en la mala venta de los vinos franceses.

Expuso que las estaciones enotéticas de España habían favorecido grandemente la exportación de vinos y pidió que se crearan centros análogos en Francia.

pidió también que se suprimieran los consumos, y sobre todo el establecido de medidas que eviten la falsificación de los vinos.

El diputado librecambista M. Jumel indica que las verdaderas causas de la depreciación de los vinos del Mediodía de Francia no son precisamente de las exageraciones proteccionistas, y afirma que la mala situación del cambio en España debe atribuirse a las exageraciones proteccionistas.

El debate continuará mañana. Se ve que el espíritu de la Cámara cambia por momentos.—R. Blasco.

LOS MONSTRUOS DE PARIS.

la palabra ley!—murmuró la joven moviendo la cabeza.

—Me habiais prometido no volver á pensar jamás en semejante monstruo—la dijo el gentleman, que no había reparado, en su inquietud, el terror exaltado con que la joven había pronunciado estas últimas palabras.

—No me habeis preguntado—la dijo al fin—la causa de las preocupaciones que por un prodigio de intuición habeis adivinado en mí y de las cuales me hablabais hace un momento. Esta causa debí participárosla: antes de conoceros había contraído compromisos...

—¿Compromisos?... —Sí, compromisos de honor, á los cuales no tenía valor para sustraerme, por una ruptura franca y leal.

—La joven se levantó pálida como una muerta.

—¡Oh! ¡Dios mío! ¡Temo comprender!... El marqués la cogió las manos, y con acento de ardiente sinceridad, la dijo: —Los compromisos por los cuales me comprometierais para toda la vida; los romperé esta tarde; mañana seré libre. Mañana os perteneceré por completo.

—¿Es eso verdad? ¿Me lo jurais? —Sí, Marta mía, os lo juro—le respondió el joven con una seriedad llena de ternura.

Después prosiguió cambiando bruscamente de tono: —¡Caramba! Qué cosa más rara. —¿Qué ocurre? —Matilde, vuestra doncella, ¿estaba en este momento en casa? —No, me la ha pedido permiso para ausentarse una ó dos horas, con objeto de ir á depositar unas cartas en el buzón de Chatou.

—¿A Chatou? Pues precisamente se dirige en dirección opuesta. Acabó de verla cerca de las tribunas del Hipódromo, muy entretenida en hablar con un personaje de aspecto sospechoso.

—¿Ella? —Sí, y han desaparecido los dos por detrás del pabellón del peso. ¿Estais contenta de los servicios de esa joven? —Me parece un poco ligera, un poco loca, un tanto parisienne, en una palabra; pero en el fondo parece cariñosa; buena y honrada.

—Es que no consentiré que la señorita Matilde tenga amores fuera de casa... Después de todo ya tengo también formados mis planes con respecto á ella. Nos la llevaremos con nosotros.

Guy se sentó cerca de la joven y prosiguió con alegre tono: —Por qué debí advertiros que dentro de breves días nos marchamos. Os saca

de París. Iremos primeramente á Cannes; donde el buen amigo, el sol, acabará de volveros las fuerzas y la alegría, y adonde irán á reunirse otros buenos amigos, el doctor Servier y su sabio colega. Después de la operación, á la cual tan resueltamente os prestáis, viajaremos por Italia. Quiero que vuestros hermosos ojos se abran á la luz, en esa tierra bendita en que se juntan todas las maravillas del arte y todos los encantos de la naturaleza.

—¿En Italia? —¿No aprobáis acaso mi proyecto? ¿Os repugnaría el marcharos de París? —¡Oh!—protestó la joven.—Al alejarme de este país, en donde tanto he sufrido, en donde me he sobrevenido todas mis desgracias, satisficé mis más ardientes deseos. París está demasiado próximo de esta casa; París despierta en mí recuerdos que me llenan de vergüenza y de horror; París me amenaza constantemente...

Temblaba al pensar en esto último; con un movimiento involuntario cogió el brazo del Marqués, como para ponerse al amparo de su protección, y con una voz tan temblorosa como el resto de su cuerpo, exclamó: —Si esa mujer, que es mi madre, y que me ha martirizado sin piedad y sin descanso; si ese hombre, que es mi hermano, y en el cual no puedo pensar sin repugnancia, sin horror; si esas dos personas, que han sido para mí el genio del mal durante mi vida, llegarán á saber dónde me encuentro, vendrían á buscarme... Componen mi familia... Tienen sobre mí derechos que no se les pueden negar... Tendría acaso que renunciar á la profunda tranquilidad que me rodea, á todo cuanto amo, á todo cuanto de este mundo espero; para seguir á esos verdugos de mi infancia y de mi juventud.

—¿Qué locura!—exclamó el señor de Rosargues, estrechando aún más contra el suyo el brazo de la ciega.—Espulsad de vuestra imaginación esos temores, esas quimeras. Los derechos, que no tendrán la audacia de invocar á esos miserables; los han perdido por sus odiosos tratamientos; y la ley me ayudará para protegerlos.

—¡Jacobo no conoce lo que quieré decir

CAPITULO III

Precauciones y sorpresas.

Uno de los caballos de silla del Marqués, pafaba de impaciencia en el patio, mientras lo tenía el diestro Champión, el jardinero-conserje de la quinta. Este era un antiguo coracero que Guy había tomado á su servicio por recomendación de Lázaro, al cual este ex jinete había servido de modelo para su Ensidio de

EDICION DE LA NOCHE

SERVICIO TELEGRAFICO PROPIO DE LA CORRESPONDENCIA

NACIONALES

Partida de bandoleros.—Crisis obrera.

Granada 6, 5'35 t. La prensa local denuncia la aparición de una partida de bandoleros en su país.

El gobernador ordenó a la guardia civil hacer averiguaciones sobre el particular, resultando de estas que cada vez se va haciendo más patente la miseria entre los jornaleros.

Varias noticias

Valencia 6, 9'15 m. Pasado mañana jueves se celebrará definitivamente en la Plaza de Toros el carroussel organizado por el elemento militar y personas distinguidas de la sociedad valenciana, a beneficio de la Casa-Ouna.

El celebre domador de fieras, monseñor Veltman, se propone despendarse de uno de sus leones, organizando un espectáculo que desde luego llamará la atención.

Es una de las más antiguas y nobles de Francia. Procede de los antiguos reyes y duques de Bretaña, y su nombre viene de un feudo de Morbihan, que llegó a ser vizcondado en 1400, después condeado y ducado en 1603.

Los reyes se encolerizaron con esta sentencia y no pasó mucho tiempo sin que el cardenal fuese destituido de sus cargos palatinos y desterrado a la abadía de Chaise Dieu.

La opinión general de tan misterioso suceso, fue que todo ello había sido el fin de un complot fraguado en las alturas para perder al cardenal, habiendo sido ciego instrumento la condesa de la Motte, lo cual se confirmó más tarde al favorecerse la evasión de la condesa, que huyó de la Salpetriere.

Cada cual comentó este misterioso proceso a su sabor, y no fueron pocos los cargos que a María Antonieta se dirigió por algunos que creían no fue extraña a aquella célebre aventura.

Gran éxito.

Sevilla 6, 1'20 m. Anoche se estrenó en el teatro de Cervantes el drama del Sr. Galdós, La de San Quintín, obteniendo el eminente dramaturgo un éxito asombroso.

El cardenal Luis René Eduardo, diplomático, cardenal y gran limosnero de Francia. Se le llama el Cardenal del Collar a causa de su intervención en el asunto que la historia y la novela han hecho famoso.

Fue muy amigo del charlatán Cagliostro, el cual le hizo creer que fabricaba oro y diamantes hasta el punto de haber enseñado a Mad. Oberbik un grueso brillante del valor de 100.000 libras, diciéndole:

Montevideo 5. Tampoco hoy ha podido verificarse la elección de presidente de la república.

Buenos Aires 5. (Servicio especial de la Agencia Fabra.) Precio del oro en el día de ayer, 333.

En el banquete de la Cámara inglesa de Comercio, el marqués de Dufferin, embajador de la Gran Bretaña, aseguró que Rusia y Francia han demostrado con hechos que desean la paz con Inglaterra.

Los periódicos de Bruselas siguen ocupándose de la reciente modificación ministerial, dedicando con este motivo grandes elogios a lord Gladstone.

No creen, sin embargo, que la nueva situación implique por el momento ningún cambio en la política interior de Inglaterra, ni mucho menos en el senecito europeo.

Habana 5. Hoy ha llegado a este puerto, procedente de Coruña, el vapor correo Reina Cristina, de la compañía Transatlántica, sin novedad a bordo.

La esposa del presidente de la república sigue mejor del reumatismo articular que desde hace días viene padeciendo.

Es probable que el baile preparado para el jueves en el palacio del Eliseo, se suspenda hasta el completo restablecimiento de la señora de Carnot.

Se asegura que la policía ha recibido órdenes para que en la madrugada de mañana proceda al registro de varias casas en donde se sospecha que puedan ocultarse algunos comprometidos en los últimos atentados anarquistas.

Se añade que muchos de los recientemente detenidos han hecho relaciones de tal importancia, que la policía confía en el próximo y completo descubrimiento de los verdaderos culpables.

EL ASUNTO LARRODER

Uno de nuestros compañeros de redacción, amigo antiguo de la familia de los duques de San Fernando, ha tenido ocasión de saber por una persona de dicha familia completos detalles referentes a la intervención del señor duque en la prisión de D. Luis Larroder, algunos de cuyos detalles, de indudable autenticidad, rectifican varios extremos de las versiones publicadas por diferentes periódicos.

Existió el parentesco entre el duque de San Fernando y el Sr. Larroder, pero en un grado remotísimo y proveniente de vínculos de afinidad entre antecesores de ambas familias.

El duque tenía gran confianza en el Sr. Larroder, debido principalmente a la intachable conducta del padre de éste durante su vida y el interés que había demostrado por la fortuna que administraba.

El desfalco ha consistido en la venta de 200 cédulas hipotecarias propiedad del duque, que negoció el señor Larroder al 4 por 100, dando un total de 84000 pesetas y dando la liquidación de alquileres de fincas durante el año de 1893, cuenta que éste acostumbra a rendir en los primeros días de enero y que esta vez no lo hizo, sin que pueda precisarse el duque cuánto ascenderá esta cantidad.

No es exacto que el duque negara su perdón al infeliz administrador. Es probable que éste encargara a algunas de dichas gestiones, pero nadie se acordó con tal objeto al duque de San Fernando, quien apenas intilmente se acordó con el Sr. Larroder, y hasta la última quincena de febrero, en cuya época presentó ante el juzgado la querrela oportuna.

Otra de las personas perjudicadas es el rico propietario de Belmonte (Cuenca) D. José M. Bailló, con cuyo hijo el duque, una vez entró a Larroder, para

que las administrase, 18 acciones del Banco de España y dos de la Tabacalera, que aquel engañó; pero, como tratamos de la envidiosa nota de sentar en su cuenta los respectivos intereses.

Otras de las víctimas son el marqués de Murillos, no Muquero, como dice algún periódico, y el Sr. Eritztein.

No se ha comprobado, ó a lo menos oficialmente nada se sabe acerca de la distracción de otra suma confiada por una acaudalada señora al señor Larroder.

Este continúa en la Cárcel Modelo afectadísimo y enfermo, hasta el punto de haber tenido que recibir los auxilios espirituales.

Este continúa en la Cárcel Modelo afectadísimo y enfermo, hasta el punto de haber tenido que recibir los auxilios espirituales.

LA FAMILIA ROHAN

El cardenal.—El collar de María Antonieta.

Ahora que se habla del matrimonio del duque de Madrid con una princesa de la casa de Rohan, juzgamos de actualidad los siguientes datos de algunos personajes célebres de la referida familia:

Es una de las más antiguas y nobles de Francia. Procede de los antiguos reyes y duques de Bretaña, y su nombre viene de un feudo de Morbihan, que llegó a ser vizcondado en 1400, después condeado y ducado en 1603.

Los reyes se encolerizaron con esta sentencia y no pasó mucho tiempo sin que el cardenal fuese destituido de sus cargos palatinos y desterrado a la abadía de Chaise Dieu.

La opinión general de tan misterioso suceso, fue que todo ello había sido el fin de un complot fraguado en las alturas para perder al cardenal, habiendo sido ciego instrumento la condesa de la Motte, lo cual se confirmó más tarde al favorecerse la evasión de la condesa, que huyó de la Salpetriere.

Cada cual comentó este misterioso proceso a su sabor, y no fueron pocos los cargos que a María Antonieta se dirigió por algunos que creían no fue extraña a aquella célebre aventura.

Gran éxito.

Sevilla 6, 1'20 m. Anoche se estrenó en el teatro de Cervantes el drama del Sr. Galdós, La de San Quintín, obteniendo el eminente dramaturgo un éxito asombroso.

El cardenal Luis René Eduardo, diplomático, cardenal y gran limosnero de Francia. Se le llama el Cardenal del Collar a causa de su intervención en el asunto que la historia y la novela han hecho famoso.

Fue muy amigo del charlatán Cagliostro, el cual le hizo creer que fabricaba oro y diamantes hasta el punto de haber enseñado a Mad. Oberbik un grueso brillante del valor de 100.000 libras, diciéndole:

Montevideo 5. Tampoco hoy ha podido verificarse la elección de presidente de la república.

Buenos Aires 5. (Servicio especial de la Agencia Fabra.) Precio del oro en el día de ayer, 333.

En el banquete de la Cámara inglesa de Comercio, el marqués de Dufferin, embajador de la Gran Bretaña, aseguró que Rusia y Francia han demostrado con hechos que desean la paz con Inglaterra.

Los periódicos de Bruselas siguen ocupándose de la reciente modificación ministerial, dedicando con este motivo grandes elogios a lord Gladstone.

No creen, sin embargo, que la nueva situación implique por el momento ningún cambio en la política interior de Inglaterra, ni mucho menos en el senecito europeo.

Habana 5. Hoy ha llegado a este puerto, procedente de Coruña, el vapor correo Reina Cristina, de la compañía Transatlántica, sin novedad a bordo.

La esposa del presidente de la república sigue mejor del reumatismo articular que desde hace días viene padeciendo.

Es probable que el baile preparado para el jueves en el palacio del Eliseo, se suspenda hasta el completo restablecimiento de la señora de Carnot.

Se asegura que la policía ha recibido órdenes para que en la madrugada de mañana proceda al registro de varias casas en donde se sospecha que puedan ocultarse algunos comprometidos en los últimos atentados anarquistas.

Se añade que muchos de los recientemente detenidos han hecho relaciones de tal importancia, que la policía confía en el próximo y completo descubrimiento de los verdaderos culpables.

EL ASUNTO LARRODER

Uno de nuestros compañeros de redacción, amigo antiguo de la familia de los duques de San Fernando, ha tenido ocasión de saber por una persona de dicha familia completos detalles referentes a la intervención del señor duque en la prisión de D. Luis Larroder, algunos de cuyos detalles, de indudable autenticidad, rectifican varios extremos de las versiones publicadas por diferentes periódicos.

Existió el parentesco entre el duque de San Fernando y el Sr. Larroder, pero en un grado remotísimo y proveniente de vínculos de afinidad entre antecesores de ambas familias.

El duque tenía gran confianza en el Sr. Larroder, debido principalmente a la intachable conducta del padre de éste durante su vida y el interés que había demostrado por la fortuna que administraba.

El desfalco ha consistido en la venta de 200 cédulas hipotecarias propiedad del duque, que negoció el señor Larroder al 4 por 100, dando un total de 84000 pesetas y dando la liquidación de alquileres de fincas durante el año de 1893, cuenta que éste acostumbra a rendir en los primeros días de enero y que esta vez no lo hizo, sin que pueda precisarse el duque cuánto ascenderá esta cantidad.

No es exacto que el duque negara su perdón al infeliz administrador. Es probable que éste encargara a algunas de dichas gestiones, pero nadie se acordó con tal objeto al duque de San Fernando, quien apenas intilmente se acordó con el Sr. Larroder, y hasta la última quincena de febrero, en cuya época presentó ante el juzgado la querrela oportuna.

Otra de las personas perjudicadas es el rico propietario de Belmonte (Cuenca) D. José M. Bailló, con cuyo hijo el duque, una vez entró a Larroder, para

dinero alguno, acudieron a la reina. La cual negó haber ordenado la compra ó ignorar el paradero de la alhaja.

La reina pidió consejo a los ministros y se ordenó la detención del cardenal.

Este protestó ante el rey de la trama, expresó haber obrado con la mayor buena fe; contó todo lo sucedido con suma delicadeza, refiriéndose tan solo a lo del collar, protestando la reina, que calificó de impostura la relación del cardenal.

El rey ordenó salir a Rohan de su presencia.

El cardenal, siguiendo en su delicadeza, logró que uno de sus amigos, el abate Georgel, quemase la famosa correspondencia y fue a dar con su cuerpo en la Bastilla de orden de Luis XVI.

Mme. La Motte huyó a Londres y el proceso siguió su curso.

Las policías francesas lograron apoderarse en la capital de Inglaterra de la intriga que se trató de justificar, negando su intervención.

La vista del proceso se verificó ante el Parlamento.

El procurador general pedía la degradación del cardenal, su destierro y el pago de la inonización; pero después de los debates, que fueron vivísimos, triunfó el partido Rohan, contra los reyes y la corte, siendo absuelto el cardenal, en unión de su amigo Cagliostro y de la joven que simuló el papel de reina, y condenados Mme. La Motte, a azotes y encierro perpetuo en la Salpetriere, y su marido, como cómplice, a galeras por toda su vida.

Los reyes se encolerizaron con esta sentencia y no pasó mucho tiempo sin que el cardenal fuese destituido de sus cargos palatinos y desterrado a la abadía de Chaise Dieu.

La opinión general de tan misterioso suceso, fue que todo ello había sido el fin de un complot fraguado en las alturas para perder al cardenal, habiendo sido ciego instrumento la condesa de la Motte, lo cual se confirmó más tarde al favorecerse la evasión de la condesa, que huyó de la Salpetriere.

Cada cual comentó este misterioso proceso a su sabor, y no fueron pocos los cargos que a María Antonieta se dirigió por algunos que creían no fue extraña a aquella célebre aventura.

EL TESTAMENTO FALSO

Anoche el juez Sr. Maroto estuvo en la cárcel Modelo recibiendo indagatoria, primeramente a Manuel Pasamontes, y después al abogado Lumbreras.

A las nueve y media abandonó el juez el establecimiento celular, y pocos momentos después fueron puestos en libertad los curiales Manuel Pasamontes y Rosendo Ros, bajo fianza de 3.000 pesetas cada uno, que puso su principal el procurador Sr. Lumbreras.

El juez decano, D. José Rodríguez Zapata, tomó ayer nuevamente posesión del juzgado de Instrucción del Hospicio.

Según noticias, en el acto de conciliación celebrado ayer entre el juez Sr. Zapata y el director de un diario de la mañana, hubo avenencia.

El Sr. Romero Girón nos ha dirigido una atenta carta rogándonos rectifiquemos la noticia relativa a la situación que ocupaba D. Constantino Lumbreras cerca del Sr. Romero Girón. Ni ha sido primer pasante de este señor, ni ha sido jamás secretario particular de ningún ministro.

Con mucho gusto complacimos a nuestro distinguido comunicante.

El sumario sigue adelantando rápidamente merced a las diligencias, que con su pericia tantas veces demostrada, viene practicando el Sr. Maroto.

El juzgado instructor celebró esta tarde un importante caso entre el abogado Sr. Lumbreras y Gabina Bascañana, a cuyo efecto un alguacil fué a buscar a la cárcel Modelo al abogado, conduciéndole a la de Mujeres.

Dos horas largas duraron estas diligencias, después de las cuales fue levantada la incomunación a la Gabina.

El Sr. Lumbreras reintegró en la cárcel Modelo, donde fue visitado por un hermano suyo.

A última hora de esta tarde el señor Maroto volvió a su despacho de la casa de Cañuquios a poner en orden las diligencias llevadas a cabo y a estudiar el sumario, que cuenta ya de crecido número de folios.

El fiscal del Supremo, D. Eduardo Martínez del Campo, visitó al Sr. Maroto, también a última hora, cuando ignoramos si esta entrevista, estará relacionada con la instrucción del sumario.

Es muy posible que el juzgado no practique hoy nuevas diligencias.

CAPILLA REAL

El viernes comenzó en la Capilla Real la solemne novena a la Virgen de los Dolores. En ella predicarán los Sres. D. Vicente Rodríguez, D. Cándido Manzano, D. Joaquín Pérez San Julián, D. Francisco Basall, D. Antonio Nieto, D. Pedro Martín Sánchez, D. Juan Pablo Niella, D. Francisco María Bustinduy y D. José Jiménez Benítez.

El martes predicará el sermón del Sr. D. Gerardo Muelle de la Cabeza, el jueves, el sermón de M. de Alato, D. Juan Manuel Carús, y el de Pasión, D. Joaquín Pérez San Julián; el viernes, el sermón de las Siete Palabras, D. Manuel López Anaya, y el de Soledad, D. Vicente Rocafull.

Se ha dicho esta tarde que laabila de Benicarlón sería disuelta, ingresando en otras el territorio y las gentes que la componen.

Hoy a primera hora corría como muy válido el rumor de que no se celebraría consejo de ministros, y que el jueves presidiría la reina el día de costumbre, dejando para uno que el viernes presidiría el Sr. Sagasta, al tratar de la reunión de Cortes y de todas las cuestiones políticas pendientes.

Dice que el nuevo periódico El Nacional, órgano del partido conservador, comenzará a publicarse el 1.º de abril. Será director, como hemos dicho, el diputado a Cortes D. Javier Boras, y redactores los Sres. Miralles, Oliver, Gálvez, Sancho, Becquer, Manjón, Colorado, Pidal (D. J. M.), Cánovas y Vallejo y Linares Astray.

Por el ministerio de Fomento no habría ningún inconveniente en que se publicara el informe de la Junta Consultiva de Minas, referente a la voladura de los restos del Cabo Machichaco. Este informe está ahora en poder del ministro de la Gobernación y del

de Marina, que son los que han de resolver el asunto.

A las doce ha ido esta tarde el señor Sagasta a Palacio a despachar con su majestad, como de costumbre.

Llevó cartera, y en ella algunos decretos resolviendo competencias.

«¿Qué juicio le mereca, señor presidente del Consejo, el término de la negociación con Marruecos?—le preguntamos.

Y sirvió contestar: —Altamente satisfactorio. La indemnización tiene la debida importancia y cuantas garantías podían desearse. Además, es trascendental haber conseguido que se destruyeran las edificaciones de los rifeños en la zona neutral y que abandonaran aquellos terrenos tan pronto como se alicon las cosechas.

También preguntamos al Sr. Sagasta cuándo se reunirían los ministros en Consejo, y a ello dijo: —En el ministerio de Estado se está reuniendo todos los antecedentes relativos a la cuestión de Marruecos. Si se da cima al trabajo en la tarde de hoy, volveré esta noche a Palacio a rogar a S. M. que convoque a consejo de ministros bajo su presidencia para mañana miércoles.

«El general Martínez Campos irá a Melilla ó vendrá directamente a Madrid,—le preguntamos.

«Vendrá a Madrid,—contestó.—En Melilla nada reclama por ahora su presencia.

«Insistió el señor presidente del Consejo en la conveniencia de fijar para la reunión de las Cortes la fecha del 26 ó 28 del actual?

«Insisto en ello,—replicó el Sr. Sagasta.—Yo quisiera que antes de dar por terminada la legislatura, quedaran solventadas en el Parlamento las cuestiones políticas de actualidad y convocar luego una nueva para dedicarla a los presupuestos. Sobre esto ya veremos lo que puede hacerse.

Por último, interrogamos al señor Sagasta acerca del discurso pronunciado por el Sr. Canalejas en el banquete de La Corras pondencia Militar.

«El jefe del gobierno se manifestó contrariado más que por sí propio, por el mismo Sr. Canalejas.

Un colega de la mañana llama ministro misterioso al Sr. Pasquin, porque ha prohibido que en el Centro Consultivo de la Armada se don noticias a la prensa de la tramitación de los asuntos.

«El ministro de Marina, lejos de rodearse del misterio, vive entre cristales.

Parece justo que sea el general Pasquin el primero que conozca los informes que emita dicho Centro Consultivo a instancia suya, y a ello, y no al misterio, tiende la orden dada por el ministro de Marina.

Los acuerdos del Centro son meramente consultivos y pueden ser modificados por el ministro.

Algo de ello puede ocurrir, y ocurrirá sin duda, respecto a la consulta sobre el reglamento de escribientes de la Armada.

Con objeto de operar al eminentísimo cardenal González, y llamado por éste, ha llegado a Madrid el reputado cirujano dentista sevillano señor La Rosa, no pudiendo, por ahora, operar al ilustre enfermo, según el dictamen de la consulta facultativa verificada ayer.

«El estado del sabio filósofo sigue siendo el mismo.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS: Debiendo verificarse muy en breve la 20.ª representación del drama Severo Torelli, que con tanto éxito está poniéndose en escena en el teatro Español, la empresa ha dispuesto que el jueves próximo se efectúe la 15.ª, celebrándose la función en honor de Mr. François Coppé y en obsequio al Sr. Fernández Shaw.

El imitado estreno de la comedia El Espantajo, original de un distinguido escritor y la circunstancia de hallarse ya tan cercano el fin de la temporada, no permite que dicha solemnidad se demore.

«Leemos en la Nuova Scena, periódico de Venecia, lo siguiente con referencia a uno de los artistas que forman parte de la compañía de ópera que va a actuar en la próxima temporada de primavera en el elegante teatro Moderno:

«Superior a todo siglo resultó en la ópera Barberio di Siviglia el tenor Arrigotti, verdaderamente insuperable e insuperable. Con su voz caliente y su garganta privilegiada ejecutó la difícil música rosiniana, como intérpret y acción a la perfección el personaje del Conde de Almaviva».

«En Jai-Alai gran partido mañana miércoles, a las cuatro de la tarde, entre los aficionados pelotaris Pedro Yarza (Manco de Villabona) y Tibarico Lasa, contra Félix Uranga y Luis Salsamendi, a sacar de los siete cuadros.

Los señores abonados pueden recoger sus localidades abonando el importe de la entrada.

«Ayer lunes quedó abierto el abono para la próxima temporada en el teatro Moderno, el cual por el número de localidades pedidas será seguramente brillantísimo.

El día 10 de este mes se cerrará definitivamente la estación telegráfica de Bóo (Santander).

Esta tarde, a las tres, se ha verificado la conducción del cadáver del conde de Zaldivar a la estación del Mediodía.

El acto ha revestido la mayor humildad. Los restos mortales iban encerrados en modesto ataúd de madera forrada de negro.

Fueron llevados a la estación a hombros. En la comitiva fúnebre figuraba el clero parroquial, y el en duelo, que presidían los Sres. Cánovas, duque de Granada, y un sacerdote, vicario de los Sres. Silvela (Francisco), marqués de Muros, marqués de Salamanca, Linares, marqués de Torneros, duque del Infantado y otras varias personas conocidas.

Rezado un responso en el andén, quedó depositado el cadáver en un furgón que no tenía revestimiento alguno.

Esta noche será conducido a Málaga en el tren correo.

Ha sido nombrado comandante del destacamento de Bloebay el teniente de navío D. Rafael Moreno Guerra.

Acaba de dictarse una real orden abriendo de nuevo la Escuela de Condestables.

El Ayuntamiento de Manila, por mi conducto, expresa a V. E. su gratitud por su decreto reformando aquella corporación.»

El Ayuntamiento de Manila, por mi conducto, expresa a V. E. su gratitud por su decreto reformando aquella corporación.»

El día 10 de este mes se cerrará definitivamente la estación telegráfica de Bóo (Santander).

Esta tarde, a las tres, se ha verificado la conducción del cadáver del conde de Zaldivar a la estación del Mediodía.

El acto ha revestido la mayor humildad. Los restos mortales iban encerrados en modesto ataúd de madera forrada de negro.

Fueron llevados a la estación a hombros. En la comitiva fúnebre figuraba el clero parroquial, y el en duelo, que presidían los Sres. Cánovas, duque de Granada, y un sacerdote, vicario de los Sres. Silvela (Francisco), marqués de Muros, marqués de Salamanca, Linares, marqués de Torneros, duque del Infantado y otras varias personas conocidas.

Rezado un responso en el andén, quedó depositado el cadáver en un furgón que no tenía revestimiento alguno.

Esta noche será conducido a Málaga en el tren correo.

Ha sido nombrado comandante del destacamento de Bloebay el teniente de navío D. Rafael Moreno Guerra.

Acaba de dictarse una real orden abriendo de nuevo la Escuela de Condestables.

Esta tarde se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión de policía urbana, despachando varios expedientes que tenía a su estudio.

En la cantidad de 140.000 pesetas ha sido adjudicada la subasta celebrada hoy en la tercera Casa Consistorial para continuar las obras del edificio que se está construyendo destinado a tenencia de alcaidía y casa de socorro del distrito del Hospicio.

En el ministerio de Ultramar se han recibido hoy los siguientes telegramas:

«El corregidor de Manila al ministro de Ultramar.

«El Ayuntamiento de Manila, al gobernador del departamento de Manila, al ce-

del año anterior ofrece mayor aumento del que se había calculado por las primeras noticias, puesto que llega a la cifra de 6.321.114 94 pesetas.

Esta cantidad se descompone de la manera siguiente:

Aumento en lo recaudado por todos conceptos, excepto Aduanas y Loterías en provincias... 4.098.179 08

Idem id. por Aduanas... 1.873.831 02

Idem en las dependencias centrales... 340.834 98

Total de aumento... 7.626.865 08

A deducir la baja experimentada en la recaudación de las casas de Moneda, importante... 1.309.750 81

Resulta un aumento líquido de... 6.321.114 94

En este aumento no figura la renta de Loterías, porque no se ha liquidado aún.

La baja experimentada en la recaudación de las Casas de Moneda, obedece a la suspensión de la acuñación de plata.

IMPRESIONES BURSÁTILES. Alza en París que ha producido aquí una mejora de cambios y una baja en los francos de importancia.

Resultas ya las cuestiones que más preocupaban a la especulación, pues solía falta ventilar las referencias a la política, será más fácil fijar la tendencia del mercado de aquí en adelante, porque hasta ahora hemos estado a merced de emociones y de noticias.

EN EL CORRO A las cuatro. Interior, 68-65.

TELEGRAMA PROPPER. París 6, 3'20 t.

Exterior, 68-12. Renta francesa, 99-37. Italiano, 74-33. Húngaro, 96-37. Turco, 24-24. Rio-Tinto, 365. Nortés, 107-00. Zaragoza, 132. Portugués, 00-00.

DIARIO EN VERSO MARZO Martes FELIPE PÉREZ Y GONZÁLEZ

NOTICIAS SUELTAS

Se ha casado don Carlos de Borbón, el que creyó ser rey de esta nación, con la princesa Beria de Rohan, y se dice que dá como razón querer asegurar la sucesión, que es su anhelo constante y es su afán.

Don Carlos tiene un príncipe, se dice un chico que ya puede conseguir lo que el padre pretende asegurar, y que si tal razón llegara a oír, a su padre, tal vez, podrá decir: «¡Eso ya me pareció que era fallar!».

«Se arregló lo de Marruecos!» Que el pueblo se regocije porque al fin se ha conseguido que el sultán nos indemnice!

Según partes que la prensa y que el gobierno reciben, nos dará veinte millones de pesetas... marroquitas.

Cinco al firmarse el convenio, y después los otros quince a diez reales semanales... como las máquinas Singer.

Cuando a Berryer eligieron de la Academia Francesa, aquel orador ilustre dijo con mucha modestia:

«No vi gente más amable, más complaciente y más buena. No he hecho más que hablar, y todos fueron a abrirme las puertas.»

NOTICIAS

BANCO DE ESPAÑA
Desde el día 10 del corriente y bajo facturas que se facilitarán en la caja del Banco, se admitirán para su señalamiento al cobro, los cupones de las Obligaciones del Tesoro que vencerán en el día 31 de abril próximo...

OSTRAS DIARIAS, HORTALEZA, 54, esquina á San Marcos.
100 PTAS. GRATIFICACION A la persona que entregue en la calle de Velázquez, 40, portera, una cartera con dos cédules y dos cupones del 4 por 100, perdida el domingo...

PAPEL-TELA
Y papel embreado para embalaje y sobres. — Fabricantes, Bermejo y Schmidt, Madrid.
Para tener verdadera Agua de VICHY (FRANCIA)
Elegir el nombre de la Fuente en el Rotulo y en la Cúpula.

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA JOAQUINA PEÑALVER Y DE LA SIERRA VIUDA DE ASENJO BARBIERI FALLECIÓ EL DIA 27 DE FEBRERO DE 1894 DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Su primo, sobrinos, hermana política y testamentario RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el día 7 del corriente marzo en la iglesia parroquial de San José, á las diez y media de la mañana, en lo que recibirán especial favor. Todas las misas que se celebran en esta corte el día 8 en las iglesias, parroquial de Nuestra Señora del Carmen (calle del Carmen) y de la V. O. T. de Servitas (Plaza de San Nicolás), serán aplicadas por el alma de dicha excelentísima señora.

OCASION VERDADERA
Se venden muy baratos los siguientes carruajes en buen uso: Una charrette. Un familiar de campo. Monserrat, 20, taller de carruajes.
LAS PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DR. AUDET curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 pesetas caja en las buenas boticas. M. García y Hortaola, 110.
A PRECIO DE FABRICA ALHAJAS JOYERIA DE ORDOÑO CALIDAD.—ARMEN, 9 Y 11.—GARANTIA.
ESENCIA DE ZARZAPARRILLA concentrada de Sanchez Ocaña. La bebida más sana y eficaz para purificar la sangre y curar las irritaciones, ardores y erupciones de la piel. Frascos de 4, 6, 9 y 12 rs., según tamaño. El parabe 4 rs. Farmacia Atocha, 35, frente á la de Relatores.—Teléfono 33.
CARLOS SALVE Unico depositario del FOTOGEMELO CARPENTIER, el timo adelantado de la fotografía instantánea. Aparatos y objetos fotográficos. Plácase catálogo. Espoz y Mina, 17, Madrid.
BALNEARIO DE EL MOLAR Aguas sulfidohídrico salino sulfatadas. INDICACIONES Sus maravillosos resultados se comprueban por la curación radical de todas las enfermedades de la piel, principalmente las herpéticas. Las botellas de medio litro se venden al precio de una peseta y diez céntimos del sello, en Madrid, calle de Santa Feliciano, 13; Jacometrezo, 32; calle de Recaredos, 19; Peligros, 4; calle Mayor, 93; León, 13; Calatrava, 30; Atocha, 30.—En provincias: Segovia, D. Ymaná; Sanz, calle de San Francisco, Toledo, D. Suso asio Agustín; plaza de Zocodover, y en Alcalá de Henares, D. Francisco Alonso. Para las demás provincias los pedidos pueden dirigirse al administrador del balneario, en El Molar, ó á la calle de Alcalá, 19 dpdo., pral., en Madrid, ídem, D. Eduardo Martín. En el balneario se están haciendo grandes reformas.

CASAS DE SOCORRO
En el día 5 se asistieron en las de esta capital 61 enfermos, 22 traves, 28 laves y 17 de pronóstico reservado.
El día 6 se han repartido á los pobres 3.177 raciones.
CONSUMOS
Recaudado en el día 5, pesetas 89.436'41.
Diferencia de más con relación á igual día del año anterior, 18.847'65.

GUINEA
En sus talleres se están construyendo ricas y elegantísimas joyas según los últimos modelos recibidos y que recomendamos para regalos de San José, 28, Carrera de San Jerónimo, 28.

COCHES
Se venden de todas clases; guarniciones á la inglesa y á la calera; Mendizábal, 39.
SE ALQUILA ESPACIOSO SALÓN para pintar decoraciones de teatro, conservatorios, almacenes, etcétera. Mendizábal, 22.

ENTERRAMIENTOS
En el día 5 se ha dado sepultura en los cementerios de esta capital á 44 cadáveres y 4 fetos.

PÉRDIDA
De una medalla de plata de la Inmaculada, con cordón azul, se gratificará el que la devuelva, 18, duplicado, pral.

IMPOTENCIA
ESPERMATORREA ESTERILIDAD
Cura rápida, sin peligro y secreta. Léase Venus Sensual, 4 y 5 pta. Libs. España, Madrid: Fe, S. Martín.

EN BATERIA WALTHAM
Este reloj, de producción mecánica, supera á otras clases: «En su forma elegante, en su baratura relativa, en su marcha uniforme en diferentes temperaturas y posiciones, en su corrección de construcción, por ser mecánica, y en su sistema de intercambiabilidad, por el cual sus composuras resultan perfectas y económicas.» Para más detalles, en el DEPÓSITO DE LA COMPAÑIA WALTHAM RELOJERIA DE ALBERTO MAURER Catálogos y precios. 12 SEVILLA 12 Folleto de la historia del reloj gratis, por correo. 12 MADRID 12 Waltham, gratis, por correo.

AGUETE MORENO CLARO DE HIGADO DE BACALAO DEL D. DE JONGH
CABALLERO DE LA ORDEN DE LEOPOLDO DE BELGICA, CABALLERO DE LA LEGION DE HONOR DE FRANCIA, COMENDADOR DE LA ORDEN DE CARLOS III DE ESPAÑA. PURO Y NATURAL. FACIL DE TOMAR Y DE DIGERIR. La sola especie que contenga todos los principios curativos. Infinitamente superior á los aceites pálidos ó compuestos. Universalmente recomendado por los Médicos más eminentes. DE UNA EFICACIA SIN IGUAL contra la TISIS, las ENFERMEDADES DEL PEROY y de la GARGANTA, la DREPIDILITIS GENERAL, el DESFALLECIMIENTO de los NIÑOS, la RAQUITIS, y todas las AFECCIONES ESCROFULOSAS. Se vende SOLOAMENTE en botellas que llevan sobre la etiqueta y el rótulo interior el sello y la firma del Dr. DE JONGH y la firma de ANSAR, HARFORD & Co.—Cuidado con las imitaciones. Unicos Consignatarios, Ansar, Harford & Co. Ltd., 240, High Holborn, Londres. Se vende en todas las principales Farmacias del Mundo.

Kananga del Japon
RIGAUD y Cia, Parfumeurs 8, Rue Vivienne, PARIS
Agua Kananga
es la loción más refrescante, que más vigoriza la piel y blanquea el cutis, perfumando delicadamente.
Extracto de Kananga, suavísimo y aristocrático perfume para el pañuelo.
Bocion vegetal de Kananga, limpia la cabeza, ablanda el cabello y evita su caída, tonificándolo.
Jabon de Kananga, el más grato y untuoso, conserva al cutis su nacarada transparencia.
Beivos de Kananga, blanquean la tez con un elegante tono mate, preservándolo del aseo.

ESTADO ATMOSFERICO
La temperatura máxima del día 5 en el Observatorio de Madrid fué de 18º grados; la mínima, de 6º.
El día 6 en Madrid ha sido casi despejado y fresco.
El termómetro del Sr. Grasselli señalaba 4 grados á las siete de la mañana, 11 á las doce del día y 9 á las cinco de la tarde.
El barómetro indica buen tiempo.

MUEBLES, PAÑUELOS DE MANILA, Bordados, 7, 3º dcha.
SE VENDEN DOS CENTROS DE Osmes de metal blanco plateados. San Agustín, 10, 3º.

SOLARES
en la colonia nueva de la Prosperidad, á 20, 25 y 30 céntimos pie. Magdalena, 28, zapatería.

LAMPARAS DE COMEDOR
que valen 6 y 8 duros, 4 y 2 y 1/2. LAMPARAS de todas clases y sistemas muy económicos.

SE VENDE
una mesa ministro y dos bibliotecas. Velázquez, 9, entlo.
MARIA MORALES profesora en partos. Reconocimientos y curaciones uterinas. Electroterapia, hidroterapia y masaje especiales. Gabinetes clínicos particulares para casos de la profesión. Consulta diaria de once á siete. Honorarios 5 pesetas. Prato, 8, principal.

PERDIDA DE UN COLLAR DE coral el domingo 6 en el paseo de coches del retro. Señas y gratificación. Segovia, 3, duplicado.

SE CEDE GABINETE A CABALLERO. C. Recoleros, 5, entresuelo.

MOTOR A GAS
de tres caballos efectivos, se desea comprar uno que se halle en buenas condiciones de trabajo. —Información, Fuencarral, 13 y 15, entº.

PETROLIO
de gran luz, ininflamable y sin olor. Antigua lampistería de Madrid, 12, Plaza de Heródoles, 12, esquina á San Felipe Neri.

GOBIERNO MILITAR
Servicio de la plaza para el día 7 de marzo. Para la Asturias y Roy. Jefe de partida, Señor coronel del 4º, Montado, D. Ricardo Pascual. Imaginaria: Señor coronel de María Cristina, D. José D'Harcourt. Guardia del real Palacio: Asturias, 2ª sección del 14º, Montado y 2º caballos de la Reina. Jefe de día: Señor comandante de Lusitania, D. Andrés Aguirre. Imaginaria: Señor comandante del Rey, D. Hernán Cortés Cerrillo. Visita de Hospital: Asturias, segundo capitan.

PULMONIA
Curación pronta y segura de la pulmonía. Abona las estadísticas excepcionales al médico D. José Bellier, Carretas, 4, 2º. Gratis á los pobres.

MARIA MORALES profesora en partos. Reconocimientos y curaciones uterinas. Electroterapia, hidroterapia y masaje especiales. Gabinetes clínicos particulares para casos de la profesión. Consulta diaria de once á siete. Honorarios 5 pesetas. Prato, 8, principal.

OPORTO EN MADRID
Vinos legítimos de la acreditada casa «Sellers y Ferro». Unico depósito, España colonial, Arenal, 18, Catálogo gratis.

REUNIONES
El miércoles 7, á las nueve y media de la noche, confiáramos en la sección de ciencias morales y políticas del Ateneo de Madrid la discusión de la Memoria del secretario primero sobre el tema «Deberes y deberes entre trabajadores y capitalistas». Continúa en el uso de la palabra el Sr. Cedrón de la Pedraja y la tienen pedida los señores Brunet, Fernández Hita, Espina y Copo, Verdes Montenegro, Zahonero y Valls, y para rectificar los señores Isern, Borrel Cortezo y Salmerón y García.

URGEN VIAJANTES
para España y el extranjero. Escribir al Dr. Tunis. Victoria, 5, Madrid.

CORBATAS
ALMONEDA URGENTE TODOS los muebles de casa. Hay comedor, silleros y gabinetes, espejo, sillas, caudales, roperos y piano. Rejas, 1 duplicado, bajo.

ACADEMIA DE DERECHO Y NOTARIADO
Calle de San Gregorio, 17 y 19, 3º dcha. Madrid. Honorarios muy módicos. Lecciones particulares.

REUNIONES
El miércoles 7, á las nueve y media de la noche, confiáramos en la sección de ciencias morales y políticas del Ateneo de Madrid la discusión de la Memoria del secretario primero sobre el tema «Deberes y deberes entre trabajadores y capitalistas». Continúa en el uso de la palabra el Sr. Cedrón de la Pedraja y la tienen pedida los señores Brunet, Fernández Hita, Espina y Copo, Verdes Montenegro, Zahonero y Valls, y para rectificar los señores Isern, Borrel Cortezo y Salmerón y García.

URGEN VIAJANTES
para España y el extranjero. Escribir al Dr. Tunis. Victoria, 5, Madrid.

CORBATAS
ALMONEDA URGENTE TODOS los muebles de casa. Hay comedor, silleros y gabinetes, espejo, sillas, caudales, roperos y piano. Rejas, 1 duplicado, bajo.

VINOS A 3 PTAS. ARROBA
A este precio remite directamente la COLONIA DE SAN JOSÉ desde sus bodegas de ZANCARA el vino VALDEPEÑAS COMUN
puesto y entregado el vino en Madrid, estación de Atocha, libre de todo gasto siempre que los pedidos sean de cuatro arrobas en adelante. Se recogen los envases de casa del consumidor y se remiten á Zancara sin aumento de precio. GRANDES DESCUENTOS á pedidos de importancia. Muestras para probar el vino y avisos, 8, REINA, 8, donde se reparte á domicilio el mismo Valdepeñas común á 6,50 pesetas arroba, y las demás acreditadas marcas de la COLONIA, de 6,50 á 11 pesetas arroba. Hasta el presente, la COLONIA sólo vendía al por mayor este vino Valdepeñas. Desde ahora lo reparte al por menor, y ruega á los consumidores lo comparen con los Valdepeñas de 8 y 9 pesetas arroba.—8, REINA, 8.—Teléfono 218.

PRIMER ANIVERSARIO DEL ILMO. SEÑOR D. JOSE PÉREZ DEL PULGAR Y FERNÁNDEZ DE CORDOBA
CONDE DE CLAVIJO, CORONEL DE ARTILLERIA, MAESTRANTE DE GRANADA, CABALLERO DE LA ORDEN MILITAR DE CALATRAYA, CONDECORADO CON VARIAS CRUCES POR ACCIONES DE GUERRA
FALLECIÓ EL DIA 7 DE MARZO DE 1893
Todas las misas que se celebraren el día 7 del actual en las iglesias del Carmen, la Concepción, San Ildefonso, San Luis, San Ginés, San Justo y Pastor, Nuestra Señora de Covadonga, Religiosas de Don Juan de Alarcón y Oratorio del Espíritu-Santo, por los señores sacerdotes adscritos á las mismas, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Su hermano político D. Alonso Coello; sus sobrinos D. Fernando, doña María, doña Carmen, D. José, D. Francisco, D. Rafael y D. Alonso Coello y Pérez del Pulgar y sobrinos políticos, ruegan á sus parientes y amigos se sirvan encomendarle á Dios Nuestro Señor. Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Sion, conceden 100, 40 y 40 días de indulgencias respectivamente á todos los fieles de ambos sexos, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma del finado.

URGEN VIAJANTES
para España y el extranjero. Escribir al Dr. Tunis. Victoria, 5, Madrid.

URGEN VIAJANTES
para España y el extranjero. Escribir al Dr. Tunis. Victoria, 5, Madrid.

URGEN VIAJANTES
para España y el extranjero. Escribir al Dr. Tunis. Victoria, 5, Madrid.

LOS QUE TENGAN
por fuerte y crónica que sea, tomen las PASTILLAS PECTORALES del Dr. Andreu de Barcelona, y hallarán un prodigioso alivio, tan rápido y seguro, que casi siempre desaparece la tos antes de concluir la primera caja.—Pidanse en las farmacias.

PRIMER ANIVERSARIO
Todas las misas que se celebraren en la iglesia de las Escuelas Pías de San Antón el día 7 del actual, serán aplicadas por el alma de

URGEN VIAJANTES
para España y el extranjero. Escribir al Dr. Tunis. Victoria, 5, Madrid.

URGEN VIAJANTES
para España y el extranjero. Escribir al Dr. Tunis. Victoria, 5, Madrid.

URGEN VIAJANTES
para España y el extranjero. Escribir al Dr. Tunis. Victoria, 5, Madrid.

TRAJES Y GABANES
lojo se sañan desde 95 pta. Valen doble. Puerta del Sol, 6, 2º izda.
ALMONEDA.—MOBILIARIO
A completo. Capellanes 14 y 16, 1º.
ALMONEDA TODA LA CASA.
Así como gabinetes, comedores, roperos, etcétera, calle del Prado, 11, pral.
ALMONEDA, MESAS CUADRA.
Adas comedor 25 pta. Paz, 15, 1º.

PRIMER ANIVERSARIO
Todas las misas que se celebraren en la iglesia de las Escuelas Pías de San Antón el día 7 del actual, serán aplicadas por el alma de

URGEN VIAJANTES
para España y el extranjero. Escribir al Dr. Tunis. Victoria, 5, Madrid.

URGEN VIAJANTES
para España y el extranjero. Escribir al Dr. Tunis. Victoria, 5, Madrid.

URGEN VIAJANTES
para España y el extranjero. Escribir al Dr. Tunis. Victoria, 5, Madrid.

SUBASTA
El día 8 del corriente mes, á las once de la mañana, tendrá efecto el del solar sito en esta corte, con fachada á las calles de la Cruz y Gato, señalado con los números 29 y 31, que mide 20 metros de frente y 14 de fondo, y que se celebrará ante el notario D. Juan Perea, en su domicilio, calle Mayor, número 84, piso segundo, donde se hallan de manifiesto el pliego de condiciones y los títulos de la finca.

PRIMER ANIVERSARIO
Todas las misas que se celebraren en la iglesia de las Escuelas Pías de San Antón el día 7 del actual, serán aplicadas por el alma de

URGEN VIAJANTES
para España y el extranjero. Escribir al Dr. Tunis. Victoria, 5, Madrid.

URGEN VIAJANTES
para España y el extranjero. Escribir al Dr. Tunis. Victoria, 5, Madrid.

URGEN VIAJANTES
para España y el extranjero. Escribir al Dr. Tunis. Victoria, 5, Madrid.

INOFENSIVO, suprime el Copáiba, la Cuba y las Inyecciones. Cura los flujos en 48 horas. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga: Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria.
Paris, 8, rue Vivienne
y en las principales Farmacias

PRIMER ANIVERSARIO
Todas las misas que se celebraren en la iglesia de las Escuelas Pías de San Antón el día 7 del actual, serán aplicadas por el alma de

URGEN VIAJANTES
para España y el extranjero. Escribir al Dr. Tunis. Victoria, 5, Madrid.

URGEN VIAJANTES
para España y el extranjero. Escribir al Dr. Tunis. Victoria, 5, Madrid.

URGEN VIAJANTES
para España y el extranjero. Escribir al Dr. Tunis. Victoria, 5, Madrid.

COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION
El día 3 del corriente ha sido otorgada la escritura de constitución de la Sociedad ante el notario D. Bruno Pascual Rullopez, 374 dividendos pagados de 223 acciones 8740 pesetas recaudadas. Acciones suscritas 611; señoras accionistas, 24; señores accionistas, 240.

PRIMER ANIVERSARIO
Todas las misas que se celebraren en la iglesia de las Escuelas Pías de San Antón el día 7 del actual, serán aplicadas por el alma de

URGEN VIAJANTES
para España y el extranjero. Escribir al Dr. Tunis. Victoria, 5, Madrid.

URGEN VIAJANTES
para España y el extranjero. Escribir al Dr. Tunis. Victoria, 5, Madrid.

URGEN VIAJANTES
para España y el extranjero. Escribir al Dr. Tunis. Victoria, 5, Madrid.

GUÍA CIVIL, COMERCIAL Y POLÍTICA
POR D. FERNANDO COLOM Y BENEITO ABOGADO DEL COLEGIO DE MADRID
Los evidentes, que muchos matrimonios constituyen verdaderos homicidios, pues de un modo cierto han de producir víctimas inocentes, sacrificadas á la impudencia ó al absoluto desconocimiento de causas naturales que para nada se tuvieron en cuenta. ¡Cuán frecuente es el caso de morir la esposa, como consecuencia del primer hijo que da á luz! Y por nadie se creyó necesario consultar á la ciencia médica al redactar el Código y que este prestase su valioso concurso en asunto que tan directamente le correspondía conocer. Se ha seguido la rutina de las demás legislaciones, y aun para fijar la edad hábil para contraer, solo se han tenido presentes las condiciones climatológicas y los grados que determina la posición geográfica del lugar que en el planeta ocupamos. El matrimonio viene á reunir dos naturalidades en una sola amalgama, formando una unidad que comprende las potencias separadas en cada una de las mitades que constituyen al ser humano. La naturaleza humana es material y espiritual, y las conciencias naturales de los dos seres tienen que comprender también esa dualidad.

Para transmitir la vida hay que tener vida de sobra, y para regir una familia y ejercer el más sagrado y más augusto de los poderes, es necesario que la razón no se halle en los albores de su existencia, sino en la plenitud de su desarrollo. Señalar las primeras iniciaciones de la pubertad, como aptitud para el casamiento, es un error que debiera haber desaparecido de nuestro Código, siquiera como muestra de algún adelanto científico en su confección. Lo que en las leyes falta, tienen que venir las costumbres á corregirlo, y deber es de los padres antes de concertar un matrimonio consultar al médico sobre la conveniencia del mismo. La tisis, el cáncer, la aneurisma del corazón, la epilepsia y el histerismo, son enfermedades que se agravan con el matrimonio, y muchas enfermedades contagiosas se comunican con motivo del mismo, produciendo verdaderos focos infecciosos que dan origen á generaciones raquíticas, víctimas inocentes del desuido de sus progenitores. Consentir el casamiento de una mujer que físicamente no ha de poder realizar el parto natural, puede de crimen calificarse, y ¡cuántos casos ocurren en que el diámetro anterior-posterior del estrecho abdominal no permite la salida natural del nuevo ser y se presenta el dilema horrible de tener que elegir entre la vida del hijo ó la vida de la madre. ¡A esa situación puede conducir la impremeditación y el abandono tan frecuentes en la vida. La imbecilidad, el idiotismo, la sordomudez, los vicios se transmiten por el matrimonio y existe tanta ó más razón para impedir entre ciar-

tas personas las uniones, como entre los parientes á quienes la ley no lo consiente. Aristóteles cuenta de una familia en la que los hijos zurraban á los padres, y esa costumbre se transmitió á cinco generaciones. La cuestión de la edad en el matrimonio puede estudiarse bajo tres conceptos: edad primera, edad última y edad relativa, ó, en otros términos, desde cuándo debe permitirse el matrimonio, hasta qué edad debe consentirse, y qué relaciones de edades deben existir entre el marido y la mujer. Edad primera: 14 años el varón y 12 la mujer, fija el Código para el matrimonio civil y la legislación canónica señala las mismas edades, sin necesidad de ser cumplidas y aun antes, con formación de expediente en que conste la capacidad de los contrayentes, previa licencia del Obispo, y por razones poderosas, como hay ejemplos entre matrimonios de príncipes y soberanos. Sin esos requisitos, todo matrimonio contraído antes de los 14 ó 12 años respectivamente, es nulo. En el año 1866 se preguntó á la Sagrada Congregación del Concilio: «Si el matrimonio contraído por palabras de presente y en la forma prescrita por el Concilio Tridentino, por una mujer próxima á cumplir diez á once años, continuando la mujer con el marido durante algunos años, ¿pasará después de cumplir la edad legítima á ser verdadero matrimonio?» La Congregación contestó negativamente. Todo casamiento precoz es un verdadero escándalo fisiológico. La edad de veinte años para el varón y dieciocho para la mujer, debiera considerarse co-

mo necesaria para contraer matrimonio, si bien quedando como excepción y casos graves, el permitir uniones á los menores de esa edad. Ya que ni la ley civil, ni la ley eclesiástica, lo determinan, la higiene, que es la ley de la vida, debe tenerse muy en cuenta por los padres, y aceptar sus preceptos, de los que depende la felicidad de sus hijos. Reconocer la necesidad de veintidós años para la capacidad civil y no exigir esa misma capacidad para el acto más trascendental é importante de la misma vida civil, es un contrasentido que no resiste el menor razonamiento. No dar validez ni eficacia al consentimiento del menor no emancipado, para celebrar un contrato, por insignificante que sea, y autorizarle para ligar todo su existencia de un modo irrevocable, no se concibe; y si examinamos la constitución de la familia, los deberes del padre y sus responsabilidades, no puede formularse argumento serio para defenderse contra la majestad de ese sacerdocio á un niño de quince años, que no puede tener apenas conciencia de lo que es en el mundo. Edad última. Ni la Iglesia, ni la ley civil imponen límite para el matrimonio en la edad de los contrayentes. Las leyes romanas, antes de Justiniano, señalaban los sesenta años á los varones y cincuenta en las mujeres para declarar su incapacidad. Siendo el mutuo auxilio, uno de los fines del matrimonio, por esta razón se permite, por todos los códigos, el matrimonio de los viejos, que Pufferdorff llama matrimonios honorarios, teniendo en cuenta que en la vejez es fácil el engaño, la sorpresa, la tarudez, an-